"很多人买房子时需要按揭,其实买设备也可以按揭,承租人先付三成价钱,其余由融资租赁公司垫付,承租人再分几年还清,通俗地说,这就是融资租赁。"3月7日,在2023年佛山市融资租赁支持制造业发展投融资对接会上,广东日昌盛融资租赁公司总经理庞磊说。

坚持"大金融、新引擎"的工作理念,以多元手段满足实体经济各类融资需求,佛山金融再出新招。3月7日,佛山举行融资租赁支持制造业投融资对接会,多家租赁机构、银行、行业协会、企业参与,共同探讨如何推动融资租赁行业进一步服务制造业当家,以及行业自身如何实现高质量发展。

2023年佛山市融资租赁支持制造业投融资对接会现场。

## 多种租赁模式满足企业需求

正如庞磊所言,融资租赁是供应链金融的重要工具之一,是以实现设备投资、技术升级和设备销售等为目的的融资行为,包含厂商租赁、直接租赁和售后回租等多种业务模式。

由于融资租赁具有融资期限长、还款方式灵活、资产结构优化等特点,它可以成为佛山企业的好帮手。在佛山坚持制造业当家、全力以赴"拼经济"背景下,本次投融资对接会,旨在增进制造业企业对融资租赁行业的了解,拓宽企业融资渠道。

"了解到企业有采购新设备或者升级改造的需求,我们会帮企业向设备供应商支付货款,这样供应商立即就能提供设备,支持企业开展经营。"会上,海晟金融租赁业务三部负责人杨勤说。

现场,杨勤分享了一个真实案例:某家具智能科技公司希望增资扩产,但新生产设备价格高达1430万元。通过采用直接租赁方式向海晟金租获得1000万元融资后,企业只付了430万元(30%)就用上了新设备,每月只需支付31.45万元的租金,现金流压力大大减轻。

机构嘉宾介绍租赁业务模式及特点。

融资租赁工具还可以帮助佛山企业盘活知识产权资产。广东耀达融资租赁有限公司总经理助理王钧透露,近年来耀达租赁创新推出了特色产品"知识产权二次许可",专利持有人可授予耀达3年独占实施许可,随后耀达再许可给专利持有人继续使用,后者只需按季定期支付许可使用费并将专利质押给耀达。

"整个过程中,企业专利的所有权和使用权都没发生变化,但无形资产却转化为融

资资金,可以补充企业的现金流并反哺技术研发。"王钧说。

融资租赁的身影还出现在环保事业当中。广东绿金融资租赁有限公司执行总裁缪远华介绍,绿金租赁聚焦环保行业,开业至今累计为环保行业提供超70亿元融资租赁资金支持,仅在2022年,绿金租赁核心业务就推动了71.43万吨二氧化碳的减排和5.99万吨化学需氧量的削减,并实现了8.32亿千瓦时上网电量。

"我们将始终坚持市场化、专业化、产品化和差异化理念,致力发展成为国内领先的环保专业化融资租赁公司。"缪远华说。

## 与客户共享战新产业新机遇

凭借诸多优势,融资租赁已成为国际上最普遍、最基本的非银行金融形式,也是传统银行融资的有力补充。不少佛山企业的发展都受益于此。例如,科达制造通过成立融资租赁公司开展厂商租赁,加快了陶瓷机械等业务扩展的速度,一步步成长为"陶机大王"。

但从渗透率角度来看,佛山融资租赁行业整体还有很大的发展空间。因此,佛山举行本次投融资对接会,也是希望增强银行与融资租赁机构之间的互动,建立银行、租赁机构、承租人、供货商各方参与组成的利益共同体,推动融资租赁行业集聚发展。

2023年佛山市融资租赁支持制造业投融资对接会现场

活动现场,佛山市金融工作局监管科介绍了《佛山市促进融资租赁发展扶持办法》 《佛山市2022-2024年促进制造业企业设备融资租赁工作方案》等扶持政策,业界 嘉宾也在互动交流环节中探讨了融资租赁行业高质量发展之道。

有租赁机构负责人透露,希望抢抓佛山战新产业发展风口,加快租赁行业发展。"我们已经设立研究氢能板块的专门团队,正在对接佛山地区加氢站等相关单位的融资需求,准备不断扩大行业规模。"工银金租境内综合租赁业务二部副总经理李凯透露。

还有租赁机构负责人正在筹划将服务推广到更多企业。"怎样才能以更有针对性的服务,更好地支持一些成长速度没那么快却同样为社会作出贡献的企业,这是我们一直在思考的命题。"远东租赁(普惠)广州分公司总经理郭伟说。

## 【撰文】王谦 林东云

【摄影】戴嘉信

【作者】 王谦; 林东云; 戴嘉信

【来源】 南方报业传媒集团南方+客户端